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POSADZKI 

1.  Wstęp 

1.1. Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące 
wykonania i odbioru posadzek na zadaniu p.n.:  
„Wymiana stropu drewnianego na masywny w lokalu nr 1 pomiędzy piwnicą a parterem 
wraz z robotami towarzyszącymi w budynku przy ul. 1 Maja 76 w Wałbrzychu” 

1.2. Zakres stosowania SST 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych SST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na 
celu wykonanie posadzek w obiekcie przetargowym. 
- Warstwy wyrównawcze pod posadzki. 
- Posadzki właściwe. 
- Posadzka cementowa z cokolikami, grubości 2,5-5 cm, z oczyszczeniem i zagruntowaniem 

podłoża rzadką zaprawą cementową, ułożeniem zaprawy cementowej marki 8 MPa z zatar-
ciem powierzchni na gładko oraz wykonaniem i wypełnieniem masą asfaltową szczelin dy-
latacyjnych. 

- Warstwy wyrównawcze 
- Posadzka jedno- lub dwubarwna z płytek podłogowych ceramicznych terakotowych 

z cokolikami luzem ułożonych na za prawie cementowej marki 8 MPA, z oczyszczeniem                  
i przygotowaniem podłoża, zagruntowaniem mlekiem cementowym, ustawieniem punktów 
wysokościowych, sortowaniem płytek, moczeniem, przycięciem, dopasowaniem i ułożeniem 
na zaprawie oraz wypełnieniem spoin zaprawą, oczyszczeniem i umyciem powierzchni. 

- Cokoliki z płytek ceramicznych podłogowych terakotowych luzem o wymiarach 15×15 cm, 
ułożonych na zaprawie cementowej marki 8 MPA, z oczyszczeniem i przygotowaniem 
podłoża, zagruntowaniem mlekiem cementowym, ustawieniem punktów wysokościowych, 
sortowaniem płytek, moczeniem, przycięciem, dopasowaniem i ułożeniem na zaprawie oraz 
wypełnieniem spoin zaprawą, oczyszczeniem i umyciem powierzchni. 

- Wykładzina PCV 

- Podłogi drewniane 
- Obiektowe płytki dywanowe do intensywnego użytkowania ORIGIN 

1.4. Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność                        
z dokumentacją projektową, SST i poleceniami Inspektora nadzoru. 

2. Wymagania szczegółowe dotyczące właściwości wyrobów budowlanych 

2.1. Woda (PN-EN 1008:2004) 
Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, z rzeki lub jeziora. 
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wód 
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

2.2. Piasek (PN-EN 13139:2003) 
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2.2.1. Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowe,                                  
a w szczególności: 

- nie zawierać domieszek organicznych, 
- mieć frakcje różnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, 

piasek średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm. 

2.3. Cement wg normy PN-EN 191-1:2002 (patrz SST B.04.02.00) 

2.4. Masa zalewowa wg BN-74/6771-04 
Masa zalewowa składa się z asfaltów drogowych, włóknistego wypełniacza mineralnego 
(azbestu lub wełny mineralnej), mączki mineralnej i dodatków uszlachetniających (kauczuk 
lub pak tłuszczowy) 
Temperatura mięknięcia: wg PiK 54-65°C. 
Zastosowanie do wypełniania na szczelin dylatacyjnych o szerokości większej niż 5 mm. 

2.5. Kit asfaltowy uszczelniający wg PN-74/B-30175 
Składa się z asfaltów ponaftowych o penetracji minimum 30 w temperaturze 25°C, 
włóknistych wypełniaczy mineralnych, plastyfikatorów i dodatków zwiększających 
przyczepność kitu do powierzchni uszczelniających konstrukcji (paki tłuszczowe, pak i 
żywica kumaronowa, kauczuk syntetyczny i żywice sztuczne) 
Wymagania dla kitów asfaltowych uszczelniających: 
- penetracja w temperaturze 25°C, stopni penetracji – 50-75, 
- temperatura mięknięcia– nie normalizuje się, 
- przyczepność do betonu, badana na 2 kostkach betonowych 7×7×7 cm, połączonych 

spoiną kitu o grubości 20 mm i wyciąganych prostopadle do spoiny – kit nie powinien 
zrywać się w masie,  

- wydłużenie względne przy zerwaniu, nie mniej niż – 20 mm, 
- spływność z betonu w położeniu pionowym w temperaturze 20±2°C – nie normalizuje 

się, 
- odporność na zamrażanie kuli kitu o masie 50 g w temperaturze –20±2C zrzuconej -

wysokości 2,5 m na płytę stalową – bez pęknięć i odprysków, 
- gęstość pozorna, nie mniej niż – 1,5 mm. 

2.6. Kruszywo do lastryka i posadzki cementowej 
W posadzkach maksymalna wielkość ziaren kruszywa nie powinna przekroczyć 1/3 grubości 
posadzki. W posadzkach odpornych na ścieranie największe dopuszczalne wielkości ziaren 
kruszywa wynoszą przy grubości warstw 2,5 cm – 10 mm, 3,5 cm – 16 mm. 

2.7. Wyroby terakotowe 
Płytki podłogowe ceramiczne terakotowe i gresy. 
a) Właściwości płytek podłogowych terakotowych: 
- barwa: wg wzorca producenta 
- nasiąkliwość po wypaleniu nie mniej niż 2,5% 
- wytrzymałość na zginanie nie mniejsza niż 25,0 MPa 
- ścieralność nie więcej niż 1,5 mm 
- mrozoodporność liczba cykli nie mniej niż 20 
- kwasoodporność nie mniej niż 98% 
- ługoodporność nie mniej niż 90% 

Dopuszczalne odchyłki wymiarowe: 
- długość i szerokość:  ±1,5 mm 
- grubość:  ± 0,5 mm 
- krzywizna: 1,0 mm 

b) Gresy – wymagania dodatkowe: 
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- twardość wg skali Mahsa 8 
- ścieralność V klasa ścieralności 
- na schodach i przy wejściach wykonane jako antypoślizgowe. 

Płytki gresowe i terakotowe muszą być uzupełnione następującymi elementami: 
- stopnice schodów, 
- listwy przypodłogowe, 
- kątowniki, 
- narożniki. 
Dopuszczalne odchyłki wymiarowe: 
-  długość i szerokość: ±1,5 mm 
- grubość: ±0,5 mm 
- krzywizna:  1,0 mm 
c) Materiały pomocnicze 
Do mocowania płytek można stosować zaprawy cementowe marki 5 MPa lub 8 MPa, albo 
klej. 

Do wypełnienia spoin stosować zaprawy wg. PN-75/B-10121: 
- zaprawę z cementu portlandzkiego 35 – białego i mączki wapiennej 

- zaprawę z cementu 25, kredy malarskiej i mączki wapiennej z dodatkiem 
sproszkowanej kazeiny. 

d) Pakowanie 
Płytki pakowane w pudła tekturowe zawierające ok. 1 m2 płytek. 
Na opakowaniu umieszcza się: 

- nazwę i adres Producenta, nazwę wyrobu, liczbę sztuk w opakowaniu, znak kontroli -
jakości, znaki ostrzegawcze dotyczące wyrobów łatwo tłukących się oraz napis „Wyrób 
dopuszczony do stosowania w budownictwie Świadectwem ITB nr...”. 

e) Transport 
Płytki przewozić w opakowaniach krytymi środkami transportu. 
Podłogę wyłożyć materiałem wyściółkowym grubości ok. 5 cm. 
Opakowania układać ściśle obok siebie. Na środkach transportu umieścić nalepki 
ostrzegawcze dotyczące wyrobów łatwo tłukących. 

f) Składowanie 
Płytki składować w pomieszczeniach zamkniętych w oryginalnych opakowaniach. 
Wysokość składowania do 1,8 m. 

2.8. Zaprawa samopoziomująca  

2.9.  WYKŁADZINA PCV WG PRYZJĘTEGO SYSTEMU 

• Grubość min. 3,0 mm 
• Nie posiada krawędzi fazowanych  
• Antystatyczność (DIN 51953)10 10 Ohm 
• Trudnopalność (EN 13501-1) – Bfl-s1 
• Odporna na ścieranie wg EN 649 Grupa T 
• Stabilność wymiarów EN 434 <0,25%max 
• Nacisk punktowy EN 433 <0,1mm 
• Odpowiednia na ogrzewanie podłogowe 
• Odporność chemiczna - dobra 
• Klasyfikacja zastosowań EN 685  23/34/43 
 
2.10. Obiektowe płytki dywanowe do intensywnego użytkowania  
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100% Noval Nylon 
Ciężar włókna: min. 850 g/m² 
Gęstość taftowania: min.157,600 
Parametry techniczne i testy: 
Napięcie powierzchniowe: 
Antystatyczność IBM/ICL 5x105 do 2x1010 omów 
Trwałość barwy 
Płowienie: BS1006: B02 minimum 6 stopień 
Odporność na szampon: BS1006: UK- TB: 1990 minimum 4 stopień 
BS EN 13501:2002 Bfl-s1 
Odporność na fotele na kółkach 
Test Krzesła na kółkach: DIN 54 324 Aprobata: do Kategoria A 
Obciążenie statyczne: BS4939:1987(2003) odzyskanie właściwości > 80% 
Obciążenie dynamiczne: BS ISO 2094:1999(2005) ubytek < 20% 

3.  Wymagania szczegółowe dotyczące sprzętu i maszyn do wykonywania robót 
budowlanych 
Roboty można wykonać przy użyciu dowolnego sprzętu. 

4.  Wymagania dotyczące środków transportu 
Materiały i elementy mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. 
Podczas transportu materiały i elementy konstrukcji powinny być zabezpieczone przed uszkodze-
niami lub utratą stateczności. 

5.  Wymagania szczegółowe dotyczące  wykonania robót budowlanych 

5.1. Warstwy wyrównawcze pod posadzki 
Warstwa wyrównawcza, wykonana z zaprawy cementowej marki 8 MPa, z oczyszczeniem i 
zagruntowaniem podłoża mlekiem wapienno-cementowym, ułożeniem zaprawy, z zatarciem 
powierzchni na gładko oraz wykonaniem i wypełnieniem masą asfaltową szczelin 
dylatacyjnych. 
Wymagania podstawowe. 

• Podkład cementowy powinien być wykonany zgodnie z projektem, który określa 
wymaganą wytrzymałość i grubość podkładu oraz rozstaw szczelin dylatacyjnych. 

• Wytrzymałość podkładu cementowego badana wg PN-85/B-04500 nie powinna być 
mniejsza niż: na ściskanie – 12 MPa, na zginanie – 3 MPa. 

• Podłoże, na którym wykonuje się podkład z warstwy wyrównawczej powinno być 
wolne od kurzu i zanieczyszczeń oraz nasycone wodą. 

• Podkład cementowy powinien być oddzielony od pionowych stałych elementów 
budynku paskiem papy. 

• W podkładzie powinny być wykonane szczeliny dylatacyjne. 
• Temperatura powietrza przy wykonywaniu podkładów cementowych oraz w ciągu co 

najmniej 3 dni nie powinna być niższa niż 5°C. 
• Zaprawę cementową należy przygotowywać mechanicznie.  

Zaprawa powinna mieć konsystencję gęstą – 5–7 cm zanurzenia stożka 
pomiarowego. 

• Ilość spoiwa w podkładach cementowych powinna być ograniczona do ilości 
niezbędnej, ilość cementu nie powinna być większa niż 400 kg/m3. 

• Zaprawę cementową należy układać niezwłocznie po przygotowaniu między 
listwami kierunkowymi o wysokości równej grubości podkładu z zastosowaniem 
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ręcznego lub mechanicznego zagęszczenia z równoczesnym wyrównaniem i 
zatarciem. 

• Podkład powinien mieć powierzchnię równą, stanowiącą płaszczyznę lub pochyloną, 
zgodnie z ustalonym spadkiem.  
Powierzchnia podkładu sprawdzana dwumetrową łatą przykładaną w dowolnym 
miejscu, nie powinna wykazywać większych prześwitów większych niż 5 mm. 
Odchylenie powierzchni podkładu od płaszczyzny (poziomej lub pochyłej) nie 
powinny przekraczać 2 mm/m i 5 mm na całej długości lub szerokości 
pomieszczenia. 

• W ciągu pierwszych 7 dni podkład powinien być utrzymywany w stanie wilgotnym, 
np. przez pokrycie folią polietylenową lub wilgotnymi trocinami albo przez 
spryskiwanie powierzchni wodą. 

5.2. Posadzki cementowe 
• Na spoiwie cementowym mogą być wykonane posadzki monolityczne jedno- lub 

dwuwarstwowe z zaprawy cementowej i lastriko. 
• Posadzki należy wykonywać zgodnie z projektem, który powinien określić rodzaj 

konstrukcji podłogi, grubość warstw, markę zaprawy, wielkość spadków 
rozmieszczenie szczelin dylatacyjnych. 

• Podkład pod posadzki na spoiwie cementowym powinien wykazywać wytrzymałość 
nie niższą – przy posadzkach z betonu odpornego na ścieranie – 16 MPa, przy 
pozostałych posadzkach – 10 MPa. 

• W posadzkach powinny być wykonane szczeliny dylatacyjne  
• oddzielające posadzkę wraz z całą konstrukcją podłogi od pionowych elementów 

budynku, 
• dzielące fragmenty posadzki o wyraźnie różniących się wymiarach, 
• przeciwskurczowe w odstępach nie większych niż 6 m, przy czym powierzchnia pola 

zbliżonego do kwadratu nie powinna przekraczać 36 m2 przy posadzkach z zaprawy 
cementowej, 25 m2 przy posadzkach dwuwarstwowych z betonu odpornego na 
ścieranie i 12 m2 przy posadzkach jednowarstwowych. 

• Posadzki lastrykowe powinny być podzielone na pola o powierzchni nie 
przekraczającej 4 m2 za pomocą wkładek z materiału podatnego na ścieranie (np. z 
płaskownika mosiężnego, paska polichlorku winylu) osadzonych w podkładzie. 

• Szczeliny dylatacyjne powinny być wypełnione masą asfaltową. 
• Mieszankę lastrykową lub zaprawę cementową, z której wykonano posadzkę należy 

dokładnie zagęścić, a powierzchnię wyrównać i zatrzeć na gładko. 
• Posadzkę lastrykową utrzymywaną w stanie wilgotnym przez co najmniej 5 dni 

należy wstępnie oszlifować, aż do uzyskania widoczności poszczególnych ziarn 
kruszywa. 
Oczyszczoną posadzkę należy wyszpachlować zaczynem cementowym z 
ewentualnym dodatkiem pigmentu i po upływie co najmniej 5 dni powtórnie 
szlifować. 

• Czysta i sucha powierzchnia posadzki powinna być natarta olejem lnianym. 

5.3. Wykładzina PCV 
Technologia montażu 

1.01 PODŁOŻE 
 Rozpoczęcie montażu musi zostać poprzedzone sprawdzeniem i akceptacją  firmy  

instalującej  wykładzinę  dotyczącą  warunków montażu w obiekcie. 
 a. Podłoże betonowe musi spełniać wymagania: 
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  -wytrzymałość (klasa B15-B20), 
  -grubość minimum 5 cm, 
  -prawidłowo pielęgnowane w czasie dojrzewania (ok.28 dni) 
  -zdylatowane (dylatacje robocze i konstrukcyjne) zgodnie z  PN 62-B-10144 
1.02 SPRAWDZENIE 
 a. Wszystkie podłoża wykonane bezpośrednio na ziemi muszą mieć wykonaną izolację 

przeciw wilgoci. 
 b. Wilgotność podłoża nie może przekraczać 2,5 %. Musi to zostać sprawdzone odpowiednim 

miernikiem. 
 c. Powierzchnia podłoża musi być jednorodna, bez rys, braków i występów,  wolna  od  

tłuszczów,  zanieczyszczeń  i  mleczka cementowego. 
1.03 PRZYGOTOWANIE 
 a. Należy usunąć wszelkie niedokładności posadzki. Wymagana jest równość powierzchni: 

odchylenia w dowolnym miejscu na długości 1m nie powinny przekraczać 2-3mm. 
 b. Większe ubytki należy zaszpachlować. 
 c. Podłoża porowate należy przeszlifować. 
1.04 MASY NIWELUJĄCE 

Celem uzyskania gładkości powierzchni należy zastosować masę niwelującą. Przed 
wylaniem masy należy zastosować środek gruntujący, tego samego producenta co masa. 

1.05 KLEJE 
  Należy stosować kleje do wykładzin PCV producentów: Uzin, Kiesel, Bostik, Thomsit,  

lub innych rekomendowanych przez Polyflor. 
1.06 SPAWANIE ŁĄCZEŃ 
  Wszystkie łączenia należy spawać celem uzyskania jednolitej posadzki. 
1.07 AKCESORIA WYKOŃCZENIOWE 
 a. Wykładzina wywinięta na ściany: na profilach systemowych. 
2.01 PRZECHOWYWANIE 
  Wykładziny w rolkach powinny zawsze być przechowywane w pozycji pionowej  i 

zabezpieczone przed upadkiem. 
2.02 WARUNKI MONTAŻU 
 a. Ogrzewanie podłogowe powinno być wyłączone na 48 godzin przed montażem i włączone 

po 48 godzinach od zakończenia montażu. 
 b. Wszystkie rolki powinny być przechowywane w miejscu montażu, w pozycji pionowej, w 

temperaturze 18°C przez minimum 24 godziny przed montażem. Ta temperatura musi być 
utrzymywana w trakcie montażu i 24 godziny po zakończeniu montażu. 

 c. Rolki należy rozwinąć na 24 godziny przed montażem. 
2.03 MONTAŻ 
 a. Przyciąć wykładzinę zgodnie z kształtem podłoża. Przykleić wykładzinę na całej 

powierzchni i walcować wałkiem o wadze około 70kg. Po 30 minutach walcować 
ponownie w przeciwnym kierunku. 

 b. Klej należy używać dokładnie wg instrukcji producenta. Należy go nakładać packą z 
ząbkami w kształcie litery V, o wysokości ząbków 1,5mm i rozstawie 5mm. Klejenie i 
walcowanie musi się odbywać w czasie wiązania kleju aby uniknąć efektu przebijania 
przez wykładzinę śladów po nakładaniu kleju packą. 

 c. Wszystkie fabryczne krawędzie powinny zostać przycięte. 
 d. Łączenia powinny przebiegać równolegle do linii budowlanych. Należy unikać łączeń w 

wejściach. 
 e. Wszystkie łączenia należy frezować na 2/3 grubości a następnie spawać sznurem.                   

Po spawaniu ściąć nadmiar sznura: zgrubnie po spawaniu, dokładnie po wystygnięciu. 
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 f. Przy wywijaniu wykładzin na ściany należy używać profili. Do klejenia powierzchni 
pionowych należy używać klejów kontaktowych.  Wszystkie  łączenia  pionowe  należy  
spawać. 

3.01 ZAKOŃCZENIE MONTAŻU 
Zamieść i odkurzyć wykładzinę. 
Usunąć wszystkie zabrudzenia i klej z wykładziny po 24 godzinach od zakończenia wg 
instrukcji producenta. Większe zabrudzenia doczyścić padami ściernymi tej samej firmy. 
Spłukać czystą wodą i odczekać do wyschnięcia. Usunąć nadmiar wody, który może 
uszkodzić klej. 

3.02 ZABEZPIECZENIE 
 a. Po zakończeniu montażu wykładzinę bez fabrycznego pokrycia poliuretanem należy 

pokryć warstwą akrylanową (wg instrukcji producenta). Po wyschnięciu przykryć folią lub 
innym materiałem. 

 b. Oddanie do użytku powinno nastąpić nie wcześniej niż po 48 godzinach od zakończenia 
instalacji. 

3.03 ODPAD 
  Odpad o wielkości 4m2 powinien być przekazany klientowi na ewentualne naprawy. 
3.04 KONSERWACJA 
  Wykładzinę należy czyścić i konserwować wg instrukcji producenta. 
 
5.4. Podłogi z desek 
1. Przygotowanie podłoża  
Podłoże pod podłogi drewniane musi być równe, mocne, szorstkie i suche. Stan wylewki można 
określić na podstawie wskazań specjalistycznych przyrządów. Pomiaru wilgotności dokonujemy 
dwustopniowo: za pomocą miernika elektrycznego oraz niezawodnego aparatu wykorzystującego 
metodę karbidową. 
Szczelinowe pęknięcia wylewki wykazujące tendencję do ruchów pionowych stwarzają ryzyko 
odspajania parkietu i pękania lakieru na łączeniach między elementami drewnianymi. 
Wykorzystując profasjonalną chemię oraz wieloletnie doświadczenie potrafimy dokonać napraw 
niemal każdego uszkodzenia unikając tym samym kosztownych i pracochłonnych prac 
związanych z wymianą wylewki. 
2. Klejenie parkietu 
Czynności parkieciarskie wykonywane są po zakończeniu innych "mokrych" prac 
wykończeniowych. Układanie terakoty powinno się odbywać w porozumieniu z ekipą 
parkieciarską ze względu na konieczność ustalenia ostatecznej wysokości obu posadzek oraz 
sposobu ich połączenia.  
Temperatura pomieszczenia oraz podłoża podczas układania parkietów nie powinna być niższa 
niż 15C i wyższa niż 30C, a wilgotność względna powietrza powinna zawierać się w przedziale 
45-65 %. 

Warunki te powinny być utrzymywane nie tylko w czasie układania parkietu, ale również 
później, w trakcie eksploatacji pomieszczenia. 
3. Szlifowanie, lakierowanie i olejowanie parkietu  
Po przylejeniu podłogi drewnianej koniecznie jest odczekanie 2-3 tygodni, podczas których 
drewno osiąga równowagę higroskopijną typową dla warunków otoczenia, w którym będzie 
użytkowane.  
Po upływie tego okresu posadzkę należy kilkakrotnie przeszlifować mechanicznie, proces ten 
nazywamy "cyklinowaniem".  
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Między poszczególnymi szlifami wykonuje się szpachlowanie szczelin. Mieszanka pyłu 
drzewnego z profesjonalnym żelem o odpowiedniej elastyczności pozwalauzyskać idealnie 
zwartą powierzchnię odporną na ewentualną pracę podłogi w trakcie jej użytkowania. 
Po przeszlifowaniu i oczyszczeniu posadzki pokrywa się ją lakierem w ilości warstw 
uzależnionej od jego typu oraz natężenia ruchu przewidzianego dla miejsca użytkowania. 
 
Również rodzaj stosowanego lakieru uzależniony jest od przeznaczenia pomieszczeń. Wyższej 
odporności na ścieranie wymagamy w pomieszczeniach użyteczności publicznej, niż w 
przypadku tradycyjnych mieszkań, gdzie lakier narażony jest jedynie na zetknięcie z obuwiem 
domowym. Lakiery utwardzają się przez odparowanie wody, rozpuszczalnika lub reakcję 
chemiczną, tworząc na powierzchni posadzki drewnianej tzw. "film". Lakiery wodne, określane 
jako "ekologiczne", są z reguły bezwonne. 
 
We wszystkich trzech przypadkach po ukończonym lakierowaniu w ciągu 6 do 14 dni należy 
powstrzymać się od dalszych prac, pozwalając na odparowanie związków chemicznych i 
osiągnięcie przez powłokę lakieru odpowiedniej twardości. 
 
Lakierowanie ułatwia utrzymanie posadzki w czystości oraz chroni ją przed zarysowaniem i 
innymi uszkodzeniami mechanicznymi. Posadzki lakierowane są łatwe w konserwacji i 
pielęgnacji, jednak w przypadku miejscowego uszkodzenia lakieru, z reguły nie jest możliwe 
cześciowe przeszlifowanie i ponowne ich zalakierowanie. 
Zachowanie naturalnego wyglądu, intensywnej barwy i wyraźnego rysunku drewna możliwe jest 
przez zastosowanie oleju. Oleje są produktami ekologicznymi, produkowane są na naturalnych 
komponentach takich jak oleje lniane, słonecznikowe lub inne, niektóre zawierają także żywice 
naturalne lub sztuczne. Olej nakłada się na podłoże w jednej lub kilku warstwach w zależności 
od absorpcji drewna, impregnuje on podłogę nie tworząc na jej powierzchni błony. Umożliwia to 
swobodne "oddychanie" materiału. 
Mogą być stosowane na powierzchniach normalnie i mocno obciążonych, więc podłogi 
drewniane zabezpiecza się olejem zarówno w domach mieskalnych jak i w budynkach 
użyteczności publicznej, np. w hotelach czy restauracjach.  

Takie rozwiązanie pozwala na szybkie i łatwe odnowienie zużytej powierzchni.  
Podłoga olejowana wymaga regularnej i starannej pielęgnacji i konserwacji, specjalnymi 
środkami przeznaczonymi do tego celu. 
 
5.5. Obiektowe płytki dywanowe do intensywnego użytkowania 
Instalacja 
I. OGÓLNE PRZYGOTOWANIA  
-Wykładziny ORIGIN firmy Burmatex powinny być instalowane po wykonaniu głównych prac 
remontowo-budowlanych takich jak tynkowanie, malowanie itp.  
-Pomieszczenie, w którym będą instalowane wykładziny musi być czyste i ogrzane do temp.180C 
na 72 godziny przed instalacją, podłoże musi być wyrównane. Temperatura ta powinna być 
utrzymywana również w czasie i po zakończeniu procesu instalacji.  
W RAZIE STOSOWANIA KLEJU POMIESZCZENIE MUSI BYĆ WIETRZONE.  
-Nawierzchnia, niezależnie od jej rodzaju powinna być sucha (maksymalnie 5,5% wilgotności 
podłoża i 75% wilgotności względnej powietrza). Jeżeli warunek ten nie jest spełniony mogą 
pojawić się trudności z przyklejeniem wykładziny. Wszelkie porowatości powinny zostać 
wyrównane, a szczeliny uszczelnione.  
Pokrywanie wykładziną paneli drewnianych jest często bardzo trudne ze względu na nierówności 
podłoża, wystające gwoździe, itp. W takim przypadku zaleca się, by drewniane belki zostały 
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usunięte, natomiast podłoże bazowe poddane renowacji przed położeniem tekstylnej wykładziny 
podłogowej. Jeżeli warunek ten nie jest spełniony, należy zdać sobie sprawę, że prawidłowa 
instalacja nie może być zagwarantowana. W razie wątpliwości, że belki nie są odpowiednio 
chronione przed wilgocią lub ich stan nie jest zbyt dobry należy je koniecznie usunąć. Należy 
również upewnić się, że podłoże jest gładkie, równe oraz wolne od wszelkich zanieczyszczeń.  
 
III. INSTALACJA WYKŁADZIN DYWANOWYCH W PŁYTKACH 
Czynności sprawdzające przed montażem:  

1. Serie produkcyjne wykładzin oznaczone są numerami. Wszystkie płytki powinny pochodzić z 
tej samej serii.  
2. Po dostawie płytek na miejsce instalacji, w celu uzyskania gwarantowanej przez producenta 
stabilności wymiarowej kartony należy otworzyć i odczekać 48 godzin.  
Miejsca szczególnie intensywnego ruchu (poddawane wzmożonemu ścieraniu przez obcasy), 

powierzchnie wokół kserokopiarek, automatów do kawy itp.  

1. W pomieszczeniach o natężonym ruchu, jak również tam, gdzie znajdują  
się krzesła na kółkach poleca się użycie płynu antypoślizgowego lub  
kleju, by płytki były całkowicie przytwierdzone do podłoża.  
Sposób układania wykładzin w płytkach:  

1. Naszkicować linię biegnącą przez środek pomieszczenia (linia dzieli pomieszczenie na dwie 
równe części).  
2. Naszkicować linię do niej prostopadłą, przechodzącą przez punkt centralny pomieszczenia 
(patrz rysunek nr 1).  
3. Ułożyć jeden rząd płytek wzdłuż każdej linii.  
4. Jeżeli jest to konieczne, należy przedłużyć linie tak, by ich końce stykały się z krawędziami 
ścian i dzieliły je na połowy.  
5. Nanieść klej lub płyn antypoślizgowy na powierzchnię podłoża.  
6. Poczekać ok. 30 minut (w zależności od wilgotności i temperatury lub wg wskazań na ulotce), 
aż klej przeschnie.  
7. Po przeschnięciu kleju instalować płytki w dowolnym tempie.  
8. Układanie płytek należy rozpocząć od punktu centralnego pomieszczenia, układać je w 
odpowiednim kierunku zgodnym ze strzałkami na spodzie płytek (patrz także punkt 10), 
dociskać by uzyskać maksymalną przyczepność.  
9. Po ułożeniu płytek dopasować ostatni ich rząd do krawędzi ściany. Ostatnia płytka powinna 
być odcięta wzdłuż krawędzi płytki bezpośrednio ją poprzedzającej. Położyć ostatnią płytkę na 
płytkę ją poprzedzającą, przyciąć w miejscu ich styku. Przycięta płytka będzie wówczas idealnie 
dopasowana.  
10. Jeżeli nie zaplanowano specjalnego kierunku układania, płytki powinny być układane pod 
kątem 900 jedna w stosunku do drugiej.  
11. Płytki powinny przylegać jedna do drugiej, ale nie wolno ich ściskać zbyt  
mocno.  
12. Wykonać cokoły wg systemu. 

6.  Kontrola, badania oraz odbiór wyrobów i robót budowlanych 

6.1. Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta przez 
zaświadczenie o jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub 
innym równorzędnym dokumentem. 

6.2. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 
wymaganiom technicznym. Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych 
(po okresie gwarancyjnym). 
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6.3. Należy przeprowadzić kontrolę dotrzymania warunków ogólnych wykonania robót 
(cieplnych, wilgotnościowych). 
Sprawdzić prawidłowość wykonania podkładu, posadzki, dylatacji. 
 
 

7.  Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót 
Jednostką obmiarową robót jest całość robót. 

8.  Odbiór robót budowlanych 
Roboty podlegają odbiorowi wg. zasad podanych poniżej. 

8.1. Odbiór materiałów i robót powinien obejmować zgodności z dokumentacją projektową oraz 
sprawdzenie właściwości technicznych tych materiałów z wystawionymi atestami wytwórcy.  

W przypadku zastrzeżeń co do zgodności materiału z zaświadczeniem o jakości 
wystawionym przez producenta – powinien być on zbadany laboratoryjnie. 

8.2. Nie dopuszcza się stosowania do robót materiałów, których właściwości nie odpowiadają 
wymaganiom technicznym. 
Nie należy stosować również materiałów przeterminowanych (po okresie gwarancyjnym). 

8.3. Wyniki odbiorów materiałów i wyrobów powinny być każdorazowo wpisywane do 
dziennika budowy. 

8.4. Odbiór powinien obejmować: 
- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego; badanie należy wykonać przez ocenę wzrokową, 
- sprawdzenie prawidłowości ukształtowania powierzchni posadzki; badanie należy 

wykonać przez ocenę wzrokową, 
- sprawdzenie grubości posadzki cementowej lub z lastryka należy przeprowadzić na 

podstawie wyników pomiarów dokonanych w czasie wykonywania posadzki. 
- sprawdzenie prawidłowości wykonania styków materiałów posadzkowych; badania 

prostoliniowości należy wykonać za pomocą naciągniętego drutu i pomiaru odchyleń z 
dokładnością 1 mm, a szerokości spoin – za pomocą szczelinomierza lub suwmiarki. 

- sprawdzenie prawidłowości wykonania cokołów lub listew podłogowych; badanie 
należy wykonać przez ocenę wzrokową. 

9. Rozliczenie robót 
Wynagrodzenie ryczałtowe. 

10.  Przepisy związane 
PN-EN 1008:2004  Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek. 
PN-EN 197-1:2002 Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące  

cementów powszechnego użytku. 
PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy. 
PN-87/B-01100 Kruszywa mineralne. Kruszywa skalne. Podział, nazwy i określenia. 
PN-74/B-30175 Kit asfaltowy uszczelniający. 
PN-EN 649:2002 Elastyczne pokrycia podłogowe. Homogeniczne i              

heterogeniczne pokrycia podłogowe z poli (chlorku winylu) 
 
 
 
 


